

УРОВЕНЬ И ДИНАМИКА ПЕРВИЧНОЙ И ОБЩЕЙ ЗАБОЛЕВАЕМОСТИ БОЛЕЗНЯМИ ОРГАНОВ ПИЩЕВАРЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ Г. УФЫ ЗА 2000—2007 ГГ.

У.М. Абдуллин

Федеральная служба России по контролю за оборотом наркотиков
по Республике Башкортостан
ул. Коммунистическая, 9, Уфа, Россия, 450005

Изучена заболеваемость населения г. Уфы болезнями органов пищеварения. Установлено, что в динамике за 2000—2007 гг. первичная заболеваемость населения снизилась на 17,1%, общая заболеваемость на 49,8%. В отчеты лечебно-профилактических учреждений включены только 6 нозологий, относящихся к классу «Болезни органов пищеварения», которые занимают только до 50,0% в структуре первичной заболеваемости.

Ключевые слова: население, болезни органов пищеварения.

Заболеваемость населения является одним из значимых показателей состояния здоровья не только детского, но и взрослого населения. Несмотря на определенные успехи в лечении, в настоящее время болезни органов пищеварения в структуре общей заболеваемости занимают ведущее место, и общая тенденция к их росту продолжает сохраняться [2]. Хронические воспалительные заболевания верхних отделов пищеварительного тракта являются патологией, наиболее часто встречающейся как у взрослых, так и у детей. Количество заболеваний органов пищеварения возросла за последние 3 года со 100 до 140 на 1000 населения [1].

Среди заболеваний, регистрируемых среди населения Республики Башкортостан по обращаемости, 5,7% в 2008 г. заняли болезни органов пищеварения. Значение этих заболеваний в формировании уровня заболеваемости различных групп населения не однозначное. Известно, что часть заболеваний органов пищеварения остается не изученной, что связано с низкой обращаемостью населения по поводу заболеваний в лечебно-профилактические учреждения, необходимостью проведения дополнительных методов обследования для постановки диагноза.

Были изучены показатели заболеваемости населения г. Уфы болезнями органов пищеварения и их динамика за 2000—2007 гг. Материалами послужили отчеты ф12 ЛПУ «Сведения о числе заболеваний, зарегистрированных у больных, проживающих в районе обслуживания лечебного учреждения» г. Уфы. Результаты исследования показали, что в динамике за период наблюдения первичная заболеваемость снизилась с 27 991,3 на 100 тыс. населения до 23 205,7 (на 17,1%). В отчетах лечебно-профилактических учреждений приводятся данные о следующих зарегистрированных по обращаемости заболеваниях системы органов пищеварения: язвенная болезнь желудка и 12-перстной кишки, хронический гастрит, функциональные расстройства кишечника, хронический энтерит, болезни поджелудочной железы, болезни желчного пузыря. В структуре первичной заболеваемости болезнями органов пищеварения доля этих заболеваний в 2000—2005 гг. колебалась от 21,7 до 28,3%. С 2006 г. значение этих заболеваний в формировании первичной заболеваемости возросла до 50,0%. Видимо, выполнение национального проекта «Здоровье» позволило увеличить выявляемость заболеваний

среди населения как по обращаемости, так и по данным дополнительных медицинских осмотров. В структуре первичной заболеваемости болезнями органов пищеварения первые три места занимали болезни желчного пузыря, хронический гастрит и функциональные расстройства кишечника. Если на долю патологии желчного пузыря в разные годы изучаемого периода приходилось от 7,3% в 2000 году до 21,2% случаев в 2007 году, то доля хронического гастрита в динамике увеличилась с 8,4 до 19,1%. Удельный вес функциональных расстройств кишечника колебался от 2,2 до 5%.

Таблица 1

Первичная заболеваемость населения г. Уфы болезнями органов пищеварения за 2000–2007 гг., на 100 тыс. человек

Болезни органов пищеварения	Год								Темп роста, %
	2000	2001	2002	2003	2004	2005	2006	2007	
Всего...	27 991,3	29 074,9	26 284	20 548,9	14 735,6	19 038,5	20 220	23 205,7	82,9
Язвенная болезнь желудка и 12-перстной кишки	295,8	281	247,8	278,2	293,8	247,2	277,1	175,3	59,3
Гастрит и дуоденит	2371,6	3 050,8	2 426,6	2 452,2	3 001,2	4 222,7	3 943,7	4 441,6	187,3
Функциональные расстройства желудка	639,9	719,9	1 970,7	554,2	740,3	850,6	1 236,2	1 180,8	184,5
Хронический энтерит и колит	603,7	240,1	630,1	358,2	356,4	1 073,2	378	428,4	71,0
Болезни желчного пузыря	2 042	1 798,8	2 053,8	1 982,1	2 545	4 140,1	3 797,1	4 933,8	241,6
Болезни поджелудочной железы	122,7	149,4	129,9	142,4	154,7	218	294,6	437	356,2

Обращает на себя внимание, что увеличение удельного веса заболеваний, включенных в официальные отчеты ЛПУ, произошло на фоне снижения уровня заболеваемости. Рассматривая динамику уровня первичной заболеваемости от структурообразующих причин, следует отметить, что с 2000 до 2007 гг. снизился уровень заболеваемости по данным обращаемости язвенной болезнью желудка и 12-перстной кишки на 40,7% (с 295,8 до 175,3 на 100 тыс. человек) и хроническим энтеритом — на 29,0% (с 603,7 до 428,4). Однако следует подчеркнуть, что заболеваемость язвенной болезнью желудка и 12-перстной кишки значительно снизилась лишь в 2007 г. За анализируемый период на 87,3% возросла обращаемость населения по поводу хронического гастрита (с 2371,6 до 4441,6 на 100 тыс. человек), на 84,5% — заболеваемость функциональными расстройствами кишечника (с 639,9 до 1180,8), в 2,4 раза — болезнями желчного пузыря (с 2042,0 до 4933,8) и в 3,5 раза — болезнями поджелудочной железы (с 122,7 до 437,0).

По результатам анализа официальных статистических данных выяснили, что уровень общей заболеваемости населения г. Уфы болезнями органов пищева-

варения в динамике за 2000—2007 гг. снизился с 134 596,9 на 100 тыс. населения до 67 057,6, на 49,8%. Установлено, что уровень общей заболеваемости хроническим гастритом за 2000—2007 гг. вырос в 1,4 раза (с 13 037,4 до 18 294,5 на 100 тыс. населения), болезнями желчного пузыря — в 2 раза (с 8355,4 до 17 148,4), болезнями поджелудочной железы — в 2,6 раза (с 1152,6 до 3035,6), язвенной болезнью желудка и 12-перстной кишки заболеваемость снизилась на 3% (с 2335,6 до 2264,5).

Изучение структуры общей заболеваемости болезнями органов пищеварения за 2000—2007 гг. показало, что на протяжении всего восьмилетнего периода наблюдения заболевания хроническим гастритом вносили основной вклад в структуру общей заболеваемости и занимали первое место. Так, в динамике доля его выросла с 9,6% до 27,2%. Доля болезней желчного пузыря за изучаемый период увеличилась с 6,2 до 25,5%, из года в год они занимали второе место. Третье место принадлежало болезням поджелудочной железы, доля которой выросла с 0,8 до 4,5%.

Таким образом анализ заболеваемости населения г. Уфы болезнями органов пищеварения по официальным отчетным данным показал, что в динамике за 2000—2007 гг. произошло снижение как первичной, так и общей заболеваемости. Однако отчетные данные не дают полную характеристику уровня и структуры заболеваний этого класса, что не позволяет научно обосновать методы профилактики, лечения заболеваний и реабилитации больных.

ЛИТЕРАТУРА

- [1] Аруин Л.И., Капуллер Л.Л., Исаков В.А. Морфологическая диагностика болезней желудка и кишечника. — М.: Триада X, 2005. — 483 с.
- [2] Логинов А.С. Проблемы клинической гастроэнтерологии // Тер. арх. — 2007. — Т. 65. — № 2. — С. 4—7.

LEVEL AND DYNAMICS OF PRIMARY AND GENERAL DISEASE OF ILLNESSES OF DIGESTIVE ORGANS OF THE POPULATION OF UFA FOR 2000—2007

U.M. Abdullin

Federal Agency of Russia of the control
over a drug trafficking of Republic Bashkortostan
Communisticheskaya str., 9, Ufa, Russia, 450005

Disease of the population of Ufa of illnesses of digestive organs is studied. It is established that in dynamics for 2000—2007. Primary disease of the population has decreased on 17,1%, the general disease on 49,8%. «Illnesses of digestive organs» which take only to 50,0% in structure of primary disease are included In reports of treatment-and-prophylactic establishments only 6 nosologys, belonging to the class.

Key words: the population, illnesses of digestive organs.